	Brios Elektronische Bridge Training


	
	Nr. 299, 

4 september 2008 

Verschijnt elke donderdag

	
	Alle spelregelvraagstukken worden behandeld door Siger Seinen en Rob Stravers
	

	Voor opgave aan e-mailoverleg over het NBB-Rekenprogramma en Bridgemate Pro: rob.stravers@planet.nl
	
	Redactie: 

Rob Stravers

	
	arbitragezaken voor advies aan clubbesturen en voor ‘snelrecht’: 

rob.stravers@wxs.nl.
	

	Voor reeds verschenen uitgaven en heel veel andere nuttige bridge-info: www.bridgevraagbaak.nl



We gaan meteen aan de slag! Ik leg drie troefcontracten voor!

Per contract: 
· maak je jouw speelplan, 
· kijk je naar mijn overpeinzingen, 
· mag je jouw speelplan bijstellen, en 
· controleer je of mijn aanpak net zo solide is als die van jou!

Spel 1

	( 5 4 3 2

( A 3 2

( H 4 3 2

( A 2

	

	( A 8 7 6

( H 5 4

( A 5

( H 5 4 3


Je zit in een niet riant uitziend 4(-contract. West start met ♣V.

Hoe probeer je dit contract te maken?

Spel 1, Overpeinzing

	( 5 4 3 2

( A 3 2

( H 4 3 2

( A 2

	

	( A 8 7 6

( H 5 4

( A 5

( H 5 4 3


Je zit in een niet riant uitziend 4(-contract. West start met ♣V.

Hoe probeer je dit contract te maken?

Je telt in ieder geval géén directe verliezer. De tegenstanders zullen eerst een kleur moeten aanvallen voordat dat voor hen een winner kan opleveren. 

Overigens geldt dat niet voor de troefkleur. Ook als ze niets doen, en de schoppens gunstig zitten (3-2) krijgen ze zelfs slapend twee schoppenslagen in de schoot geworpen.

Indirecte verliezers zijn er wél. Uitgaand van de zuidhand, tellen we twee indirecte klaverenverliezers en één indirecte hartenverliezer. Met de twee zekere schoppenverliezers is dat twee verliezers te veel van het goede.

Ook de minder ervarenen onder ons zien de mogelijkheid van het weldadig heen-en-weer troeven in klaveren en ruiten. Als we twee klaveren in noord aftroeven, zijn we binnen. Probleem is echter dat OW graag zullen meetroeven, in ieder geval zuids vierde klaveren zal eraan geloven. Als we beginnen met drie keer troeftrekken, kunnen we slechts één klaverenkaart aftroeven, dus dan gaan we ook down.

In dit spel is het de kunst om precies twee keer troef te trekken. OW houden dan nog één troefkaart over. Dat is echter een hoge die we al als verliezende troefslag hebben ingecalculeerd. Als OW dáármee aftroeven, kost ons dat dus niets!

Met dit gegeven luidt de concrete vraag: wat speel je in de tweede slag? Uit je antwoord blijkt of je het probleem onderkent én oplost!

In je tweede slag speel je:

a. een kleine troef uit beide handen.

b. (A

c. ruiten

d. klaveren

Spel 1, Speelplan
	( 5 4 3 2

( A 3 2

( H 4 3 2

( A 2

	

	( A 8 7 6

( H 5 4

( A 5

( H 5 4 3


West start met ♣V tegen jouw 4(-contract.

Hoe probeer je dit contract te maken?

In je tweede slag speel je:

a. een kleine troef uit beide handen.

b. (A

c. ruiten

d. klaveren

Met welke kaart je de uitkomst neemt, maakt niet uit. Wat wél uitmaakt is dat je meteen daarna een troefslag weggeeft (a). Meteen na deze weggever kom je weer aan slag en sla je (A. Daarmee heb je dan precies twee keer troef gespeeld. Pas nú begin je met de hoge klaveren en ruiten en het heen-en-weer troeven. OW hebben nog één troef, kunnen dus meetroeven. Maar dat doen ze dan wel met een hoge troefkaart die we al als verliezer hebben geteld… Met deze speelwijze, en de ontbrekende schoppens 3-2, is 4( waterdicht!

Noteer 3 punten als ook jij begon met het weggeven van de eerste troefslag. 

(A, troef na, pakt fataal uit, als de tegenstander die de tweede troefslag maakt, ook de derde troefkaart heeft en die naspeelt.

Spel 2

	( B 9 7

( 6 3 2

( A 9 8 2

( A 8 2

	

	( A H V 10 6

( 4

( H V B 10 3

( V 6


Tegen jouw 4( start west met ♣7.

Hoe probeer je dit varkentje te wassen?

Spel 2, Overpeinzing

	( B 9 7

( 6 3 2

( A 9 8 2

( A 8 2

	

	( A H V 10 6

( 4

( H V B 10 3

( V 6


Tegen jouw 4( start west met ♣7.

Hoe probeer je dit varkentje te wassen?

Laat ik één overpeinzing geven.

Dit spel uit de praktijk (!) werd acht keer uitgeboden en ging acht keer down… Uit navraag bleek dat alle westspelers met klaveren waren uitgekomen. 

Met andere woorden: denk aan de gouden regel! Wees optimistisch in wankele contracten, en zeer argwanend in contracten die alleen maar kansen lijken te geven op overslagen…

Spel 2, Speelplan

	( B 9 7

( 6 3 2

( A 9 8 2

( A 8 2

	

	( A H V 10 6

( 4

( H V B 10 3

( V 6


Tegen jouw 4( start west met ♣7.

Hoe probeer je dit varkentje te wassen?

Alle leiders zagen in de uitkomst een kans op een extra klaverenslag. Ook met ♣H bij oost is ♣V immers goed voor een slag. Wat gebeurde er in de praktijk? Oost nam met ♣H; speelde ruiten na, door west getroefd… harten na voor oosts (A, ruiten na… -1!

Noteer 3 punten als je de uitkomst nam met ♣A, de troeven ophaalde en de ruitens incasseerde voor 4(+1.

Overigens is het niet direct nemen van de klaverenuitkomst, waardoor ♣V goed is voor een overslag, te verdedigen in een parenwedstrijd. Die extra slag is dan goud waard. Maar als je Butlert of viertalt, óf als je dit contract wel in een parenwedstrijd speelt, maar gedoubleerd, moet je beslist voor veilig kiezen, en de uitkomst meteen nemen met ♣A.

Spel 3

	( V B

( H 6 2

( 6 5 4 3 2

( B 9 2

	

	( A 10 9 8 7 6 3

( A

( V 9

( A H 7


West probeert jouw 4( op te blazen met het achtereenvolgens spelen van: (A, (H en (B. Op (B speelt oost ♣6 bij.

Hoe ga je hiermee om?

Spel 3, Overpeinzing

	( V B

( H 6 2

( 6 5 4 3 2

( B 9 2

	

	( A 10 9 8 7 6 3

( A

( V 9

( A H 7


West probeert jouw 4( op te blazen met het achtereenvolgens spelen van: (A, (H en (B. Op (B speelt oost ♣6 bij.

Hoe ga je hiermee om?

Dat je in ruiten twee directe verliezers hebt, weet je al; die ben je kwijt (.

In klaveren tel je een indirecte verliezer: ♣7. dat is al nummer drie. En dan zit de kans er dik in dat je ook een schoppenslag gaat verliezen, waarmee je uitkomt op -1…

Op (H snijden is geen optie, want daarvoor moet je eerst in een andere kleur oversteken naar noord…

Richten we ons op het opruimen van ♣7. Dat zou kunnen op (H. Maar dan moeten we wel in noord kunnen komen. We zagen net al dat dat niet lukt in de bijkleuren… Blijft over…

Spel 3, Speelplan

	( V B

( H 6 2

( 6 5 4 3 2

( B 9 2

	

	( A 10 9 8 7 6 3

( A

( V 9

( A H 7


West probeert jouw 4( op te blazen met het achtereenvolgens spelen van: (A, (H en (B. Op (B speelt oost ♣6 bij.

Hoe ga je hiermee om?

(B troeven we. Dan (A, en dan een kleine schoppen naar (V. OW mogen die slag nemen met (H. Maar dat kunnen ze maar één keer doen (. Zodra we weer aan slag zijn spelen we wéér een kleine schoppen naar noords overgebleven (B. dan (H waarop zuids ♣7 ijlings het hazenpad kiest!

Noteer 4 punten als jij dit ook zo zag.

Je puntentotaal is je schoolcijfer voor: ‘Gevreesd bridger’.
Vraag & Antwoord

	Onze tegenstanders zijn aan het bieden. Ze spelen nog niet vaak samen, dus er kunnen nog wel eens misverstanden ontstaan. Ik dacht, ik vraag niet naar de biedingen, dat doe ik voor mijn laatste pas wel. En inderdaad, ik ben aan de beurt, en vóór mijn laatste pas vraag ik naar een bod. Puur omdat ik graag wilde weten wat dat betekende. Toen kreeg ik van een tegenstandster te horen dat ik dat pas mocht doen na de gedekte uitkomst van mijn partner. 
1e. Is dat waar? 

2e. Mag ik tijdens het spelen nog steeds vragen naar de betekenis van een bod? 


Ons antwoord 

Volgens artikel 20 (Herhaling en uitleg van biedingen), B (Herhaling van het bieden tijdens de biedperiode), heeft elke speler op het moment dat hij aan de beurt is om te bieden, het recht om alle voorafgaande biedingen te laten herhalen. Dat mag je alleen niet, als je vanwege een gemaakte overtreding verplicht bent te passen.

Ons antwoord op vraag 1 is dus: Onzin! Alleen als je deze vraag zou stellen nádat het Bieden is afgelopen, en je partner degene is die moet uitkomen, moet je inderdaad wachten tot zijn gedekte uitkomst. 

Volgens artikel 41 (het begin van het spelen), B (Herhaling van het biedverloop en het stellen van vragen), mogen de partner van de speler die moet uitkomen, en de vermoedelijke leider een herhaling vragen van het biedverloop. De leider en tegenspelers mogen bij elke keer dat ze aan de beurt zijn een herhaling vragen.

Opgelet! De speler die moet uitkomen mag een herhaling vragen tótdat hij een kaart heeft gepakt om uit te komen. Terwijl hij die kaart gedekt in zijn handen heeft, is zijn beurt voorbij! Daar ontstaan vaak misverstanden over. Bijvoorbeeld als de speler die moet uitkomen wacht met zijn vraag tot dummy alles heeft neergelegd, en alvast een uitkomstkaart in zijn handen neemt…
Nog een keer opgelet!

Tot 1 september moesten de biedkaarten formeel op tafel blijven liggen totdat de uitkomstkaart was omgekeerd. 
Met ingang van 1 september is die grens vervallen. De biedkaarten moeten dan worden opgeruimd in de periode ná de laatste pas en totdat de uitkomstkaart open ligt.

Om de oorzaak van deze wijziging uit te leggen, is te complex voor dit periodiek. Wil je daar toch iets meer over weten, kijk dan in Arbitrair, nummer 42, uitgekomen op 18 augustus. Ook in te zien op: www.bridgevraagbaak.nl, onder BridgeService. 

Onze adviezen
· Als je graag de biedserie nog even wilt laten bezinken, vraag dan meteen na de laatste pas om de biedkaarten nog even te laten liggen.

· Pak nog geen kaart uit je hand als je denkt dat jij degene bent die moet uitkomen. Daarmee verspeel je namelijk je recht om te vragen naar een herhaling van het biedverloop. Zodra je weer aan de beurt bent om (bij) te spelen, mag je wel vragen naar de betekenis van de gedane biedingen.
Ons antwoord op vraag 2: Ja, op voorwaarde dat het je beurt is om te spelen.

Samenvatting
Tijdens het bieden, én in de eerste slag: mag je – mits je aan de beurt bent – vragen om een herhaling en uitleg. Zodra de speler die moet uitkomen een kaart in zijn hand heeft genomen om uit te komen, is zijn beurt voorbij!
Vraag meteen na de laatste pas, om de biedkaarten nog even te laten liggen, als je de biedingen nog even in je wilt opnemen, of uitleg wenst.
Tijdens het spelen ná de eerste slag: mag je – mits je aan de beurt bent – alleen nog vragen om een uitleg.

Als je een herhaling wilt, moet dat een volledige herhaling zijn! Je mag de opsomming ook niet onderbreken zodra je hoort wat je wilde weten.

Als je alleen een uitleg wilt van een bepaalde bieding, mág je alleen naar die specifieke uitleg vragen. Maar daar zit een groot risico aan; namelijk dat je met je vraag (ongeoorloofde) informatie geeft over jouw hand. Zoals met een prachtige klaverenkleur in handen, vragen of de 1(-opening voorbereidend is…
Ons advies: vraag standaard om een uitleg van alle biedingen, ook als je de betekenis wilt weten van slechts één bieding.
Ontvangen reactie op het vorige nummer

We geven eerst een samenvatting van de tekst waarop is gereageerd:

Vraag & Antwoord

	Wij spelen tegen. Mijn maat komt uit met (V. In ons systeem belooft dat ook (B. En dat antwoord ik ook de leider op zijn vraag naar de betekenis van deze uitkomst. 

Maar… toen hij over mijn maat sneed, en ík die slag maakte met (B, waren de rapen gaar. Ik werd beschuldigd van valsspel. Onze arbiter wist niet zo goed raad met deze situatie. Hij wees erop dat we vooral voor de gezelligheid spelen, en dat iedereen zich kan vergissen. 

Wat is jullie mening?


Je gegeven antwoord is volledig correct! Jouw partner belooft met zijn uitkomst toch (B. Dat jij die nu toevallig in handen hebt, doet niet ter zake. 

Natuurlijk zou je iets kunnen zeggen als: ‘Normaal belooft die uitkomst (B…’, of, met zichtbare verbazing: ‘Uhhh, ja, dat is een lastige vraag, je kunt beter op onze systeemkaart kijken.’

Het interessante is echter, dat juist een vaag antwoord ongeoorloofde informatie geeft. Partner weet immers ook wel dat hij een rooksignaal opwerpt met zijn uitkomst, en elke weifeling bij jou, is voor hem genoeg om te weten waar (B zit.

Met andere woorden… De leider zal op z’n minst zijn excuses moeten maken voor zijn beschuldiging van valsspel. Ook de arbiter heeft hiermee een leerpunt.
Dan nu de reactie op ons antwoord.

	Even reactie op de uitleg van een start met de vrouw zonder de boer eronder.

Bij mij belooft de uitkomst met de vrouw in principe ook de boer. Echter:

- bij de start van een singleton heb ik die toch niet (
- bij de start van een doubleton hoef ik die ook niet te hebben

Ik weet natuurlijk niet hoe de vragensteller start met een doubleton, maar ik kan me niet voorstellen dat hij consequent start met een kleintje van Vx of dat een uitkomst van Vx verboden is.

Daarom vind ik het eigenlijk op zijn plaats dat gezegd wordt (full disclosure):

- in principe ook de boer;
- met singleton of doubleton bij partner kan die boer ook ontbreken.


Antwoord

Als je rekening houdt met deze afspraken, kun je je antwoord inderdaad aanpassen. Maar houd je antwoord wel zo kort mogelijk. Anders gaat het mis. Zodra je alleen een toevoeging eraan hangt als je wél de boer hebt, informeer je daarmee je partner. 

Beperk het antwoord dan bijvoorbeeld tot iets als: ‘Behoudens een singleton of doubleton bij partner, belooft deze uitkomst de boer.’

En dat antwoord geef je dan standaard! Niet alleen met de boer in handen dus (.
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